

# 雞缸杯回故土 劉益謙償夙願

## 2.8億投中國瓷器創紀錄「有錢就對藝術品感興趣」

香港文匯報訊(實習記者 趙虹)不少人視古物為一種保值資產,但古物價格高昂,並非人人皆可賞玩珍藏。於4月的香港蘇富比重要中國瓷器及工藝品春季拍賣中,上海的「龍美術館」創始人劉益謙,以2.8億港元的「天價」成功投得玫茵堂珍藏明成化「鬥彩雞缸杯」,刷新中國瓷器世界拍賣紀錄。昨日,劉益謙與香港蘇富比舉行交接手續,更隨即倒酒於雞缸杯內品嚐。劉益謙表示,「作為一位有錢的中國人,就會對藝術品有興趣。」

昨日,劉益謙與香港蘇富比舉行交接及支付手續,價值2.8億港元的玫茵堂珍藏明成化「鬥彩雞缸杯」正式成為劉益謙的眾多收藏品之一。於交接完成後,劉益謙即場倒酒於雞缸杯內,品嚐一番。有記者問及味道如何時,他表示感覺不一樣,「這杯應該很久也沒有人用過了,想起用過這杯的前人,感覺就很不一樣。」

### 如喜登山以珠峰為目標

劉益謙提到,作為一位有錢的中國人,就會對藝術品有興趣。他舉例,「就如一名喜愛登山的人,會以登上珠峰為目標一樣。」

劉益謙說,自己小時候已在書本上看過雞缸杯的圖片,沒想到現在卻可以拿在手上欣賞,是有緣及有福份。他希望,該雞缸杯可以一直存放在「龍美術館」內。

以「只買最貴」為收藏格言的劉益謙表示,一個價值非凡的藝術品,可在藝術及市場價值中反映出來,因此藝術價值愈高,價格亦愈高。他笑言,當天是他第一次看到雞缸杯的真品,感到雞缸杯「很小」,「可能有人會覺得一個這麼小的杯子,為甚麼可價值逾2億,其實只要了解其背後的歷史,就會覺得物有所值。」



▲劉益謙倒酒於杯內品嚐。

▲劉益謙以2.8億港元成功投得「鬥彩雞缸杯」,刷新中國瓷器世界拍賣紀錄。

他提到,國家在戰爭時期,大量文物外流,直到現在,不少中國文物擺放在外國博物館內,卻未能由祖國保存。對此,從拍賣會上成功投得雞缸杯,劉益謙感到榮幸。蘇富比亞洲區副主席及中國瓷器及工藝品部國際主管仇國仕亦表示,劉益謙把投得的雞缸杯帶回上海,就如帶回故土,是一個重要的歷史時刻。

### 適時辦瓷器展覽 或與港合作

劉益謙續稱,在瓷器方面,他個人投入了大量資源,但一直沒有適當的宣傳及展覽,再加上中國以往亦沒有恰當地為瓷器舉辦大型展覽,感到遺憾。為此,劉益謙表示,將來於適當時間,會舉辦一個瓷器展覽,亦不排除未來與香港博物館合作的可能,共同舉辦一個公開瓷器展覽。

### 專家:萬曆皇帝也想要

香港蘇富比資深專家沈恩文提到,明成化「鬥彩雞缸杯」相當罕有,「當時就連萬曆皇帝亦表示想要一隻,可見就算是當代,雞缸杯數量之少。」他亦提到,現時私人收藏的雞缸杯僅有4隻,當中有兩隻由香港收藏家擁有。他預計,現時保存完整而公認為真品的明成化「鬥彩雞缸杯」約有10隻。

沈恩文直言,現時台灣故宮博物院收藏的雞缸杯最多,因此於市場流通的數量不多,「來來去去都是那幾隻」,為此依然有升值空間,不排除將來可能再次打破中國瓷器世界拍賣的紀錄。

玫茵堂珍藏明成化「鬥彩雞缸杯」,上一手由玫茵堂主人擁有,曾先後由傳奇骨董商坂本五郎、仇炎之以及倫敦收藏家利奧波德·德萊弗斯夫人擁有。成化雞缸杯曾於1980年及1999年拍賣,均刷新中國瓷器世界拍賣紀錄。



■書展特設夜場,吸引一眾「書蟲」前來尋找好書。 梁祖彝攝

香港文匯報訊(記者 張文鈴)第二十五屆香港書展昨日為首天夜場,雖然本港仍受颱風威馬遜影響,但無阻市民入場意慾。晚上7時未到,已有數十名持首兩天票尾的市民排隊等候免費入場,同時亦有大批購買門票的市民魚貫入場,場面好不熱鬧。有市民指,可持平價門票票尾免費進場的安排有助吸引更多入場。有書商亦表示,加設夜場對公司整體生意額有幫助。

## 書展夜場 愈夜愈旺

上班族學生哥齊覓心頭好 今年書展特設夜場,延長開放時間至午夜12時。記者現場所見,書展愈夜愈多人,不少「上班族」和「學生哥」都趁放工放學後趕到書展湊熱鬧,尋覓「心頭好」。

準備升中的林小朋友昨日亦偕母親一同進書展購買漫畫和偵探小說。他說,前兩日已與哥哥進場,但並沒有購買任何書,所以趁昨日可免費進場時,再來購買心儀漫畫和小說。

就讀中五的呂同學昨日憑正價門票票尾免費進場,她表示書展首天已花了400元至500元購買「心頭好」,但由於一次過拿不了那麼多書,故昨日特意再入場購買。她表示,預計再花100元至200元購買兩套小說和一些教科書練習。

### 書商:《港島海岸線》等本土書熱賣

中華書局表示,過去兩日生意暢旺,如《港島海岸線》、《四分之三》等一列有關香港本土文化的書,生意額較去年同期有雙位數的增長,有信心整體銷量會較去年多。書局又認為,加設夜間場有助增加整體生意額。

商務印書館旗下的香港教育圖書公司亦認為,加設夜間場有助帶旺生意,又稱今明兩日將會是書展人流的高峰期,預計生意額較去年有增長。商務印書館圖書專員劉美兒則稱,近日天氣雖然轉差,但攤位銷售仍然理想,至今已有了20%增幅,尤其生活類書籍包括食譜、飲食文化、養生保健等,皆受歡迎。此外,商務提供送貨服務,市民購物折實滿1,200元,即享免費送貨服務。

三聯書店表示,書展首兩天均有不俗的銷情,尤以輕鬆漫畫繪本最受讀者歡迎。網絡小說及健康養生圖書仍受到不少讀者關注,如網絡小說作家pizza的《把砒霜留給自己》、嚴浩的《嚴浩食療實戰錄》等。另外,文憑試參考書已累積售出超過500本,當中以中文科參考書最受歡迎,如《高中中文科必讀手冊》、《中文科文憑試活用筆記》等。

# 不良銷售投訴逾3,400宗 涉藥物最多

香港文匯報訊(記者 葉佩妍)《商品說明(修訂)條例》於去年7月生效至今,消費者委員會共接獲3,463宗涉及不良銷售手法的求助個案。在涉嫌不良銷售手法的投訴個案中,有26.6%涉及訪港旅客,當中23.7%為內地旅客。而五大涉及不良銷售手法投訴的行業,則以12.4%的藥物及中藥業為首,大多涉及「斤」與「兩」的誤導及售賣「山寨貨」。

### 兩千宗涉虛假商品說明

根據消委會的數據顯示,於三千多宗投訴中,涉及貨品及服務類的分別有1,811宗(52%)及1,652宗(48%),分布尚算平均。消委會主席黃玉山指,在涉嫌不良銷售手法的投訴中,有2,005宗涉及虛假商品說明,例如於廣告中出現失實或誇大的說明,而涉嫌誤導性遺漏的投訴則有360宗,多見於藥物、中藥及電訊服務業。

黃玉山續稱,在所有投訴中,藥物及中藥業的投訴個案達431宗,成為五大涉及不良銷售手法的行業之首,而電訊服務業有380宗、健身業有240宗、食肆及娛樂業有227宗及通訊用品有210宗,此五大行業共佔所有投訴的43%。除了一些較普遍的不良銷售手法,新增的數項不良營商

行為亦有不少個案。黃玉山指,「具威嚇性的營業行為」錄得446宗投訴,主要出現於藥物及中藥和健身會的行業,而「不當地接受付款」也有396宗,常見於食肆及娛樂和通訊用品業。

### 8%投訴交由海關跟進

經投訴人同意後,有8%投訴已轉交海關跟進,其餘的個案則由消委會進行調停。被問及消委會如何界定投訴是否交由海關調查,黃玉山表示,首要是按投訴人的意願。他指出,有些人可能只想討公道,亦有些人希望將該不良營商的商人繩之以法。

他續指,如投訴人希望交予海關處理,要有心理準備應付其後協助搜證的工作,例如落口供及與海關會面等。

黃玉山又舉例指,曾有內地旅客想購買某型號的手機時,售貨員向他推銷一部聲稱其功能更好但貴1,000元的手機,旅客最後購買了該手機。當他返回內地後,卻發現自己以昂貴的價錢購買了功能較差的手機,其後向消委會投訴。黃玉山勸喻市民不要怕麻煩,輕易放過那些以不良手法營商的店舖。



■商品說明條例生效一年,消委會共接獲3,463宗涉及不良銷售手法的求助個案。 葉佩妍攝

## 嬰飲母乳減糖尿風險34%



■有研究指嬰兒接受母乳可降低患糖尿病及肥胖風險。 蔡雨詩攝

香港文匯報訊(實習記者 蔡雨詩)一個持續17年的追蹤研究,針對初生嬰兒的成長發展,得出嬰兒接受母乳,可降低患糖尿病及肥胖風險分別高達34%和22%,而首6個月以全母乳哺育是最能提供完全營養的時期。

現時本港初生嬰兒6個月的全母乳哺育率只得2.3%,為全球最低的地區之一。聯合國兒童基金會香港委員會及香港大學李嘉誠醫學院昨日發表追蹤研究結果,針對1997

年出生的嬰兒的成長發展,逾7,000名仍在追蹤及跟進中。

調查得出,長期以母乳哺育嬰兒,可減低其34%患上糖尿病、22%肥胖及10%濕疹的風險,亦有效降低患上哮喘、高血壓等疾病。

港大李嘉誠醫學院院長梁卓偉解釋,首6個月以母乳哺育可增強嬰兒的免疫力,減低日後入院治療傳染病的風險高達40%。母親餵哺6個月至24個月亦會降低患乳癌、卵巢癌及產後抑鬱症的風險。

港大李嘉誠醫學院兒童及青少年科學系臨床副教授葉柏強指,現時有配方奶粉廣告容易誤導母親,例如只舉出局部科學數據,指配方奶含高營養脂肪酸,有助嬰兒腦部發展,但其實母乳已有足夠營養。

他續指,母乳哺育是母親的感情聯繫,母親體內的荷爾蒙能以嬰兒的身體狀況及不同階段提供適當的母乳成分和含量,嬰兒自己亦會控制份量,避免攝取過多營養。

## 10億基金撐回收商 倡資助一半開支

香港文匯報訊(記者 羅繼盛)行政長官梁振英早前宣布預留10億元設立回收基金,環境局昨日向立法會提交文件交代細節,建議向回收商提供項目配對基金,以提升和擴充回收作業,資助比率為開支的50%,金額最高為500萬。基金亦會資助非牟利機構和專業協會提出的項目,資助率最高可達100%,以1,500萬元為上限。政府會在今年年底前向立法會財務委員會提交成立回收基金建議,基金最快可於明年上半年開始運作。

環境局昨日向立法會環境事務委員會提交文件,建議回收基金可接受回收商,以及非牟利機構或專業團體申請,當中回收商可申請基金以用作開支或為產品進行商品化和市場推廣的項目,所得資助為核准開支項目的50%,每項申請以1,500萬元為上限。

有關回收商須提交建議書,說明項目經最長兩年資助期後,業務能持續運作而毋須更多資助。回收商最多可提交三份申請,但累計資助總額仍不得超過500萬元。

### 非牟利機構或獲100%資助

當局亦建議,基金可資助非牟利機構、專業團體和行業支援組織,以幫助推行提升行業運作水平和生產力的非牟利項目,例如提高從業員的技術和安全水平、制訂業界資格認證計劃等。資助比率視乎個別建議的內容,最高可達100%。當局指,如為前線員工舉辦職業安全培訓課程,考慮到課程的性質和對專業界的益處,可考慮給予100%資助。每個項目資助額會以1,500萬元為上限。

政府會成立回收基金諮詢委員會,就基金的整體管理和運作事宜,包括申請指引、審核申請、監察獲批項目進度和成果、就違章

情況進行的行動等,向環境局局長提供意見和建議。委員會成員會包括屋苑和商場的管理公司、學術界、工商業協會、相關決策局或部門等的代表,委員會主席會由非官方人士出任。

局方將設立監察機制,例如進行突擊檢查和抽查機構、要求提交進度報告和賬目,又會按進度指標分階段發放撥款。曾獲其他公帑資助,或與公帑資助的工作重疊的項目,則不會獲發資助。

### 邀請生產力局任執行夥伴

政府會邀請香港生產力促進局擔當基金的執行夥伴,擔當回收基金諮詢委員會的秘書處,推廣和宣傳基金,定期回收業相關事宜進行市場拓展和技術研究,並為申請機構提供一般有關申請程序的意見、接收和處理申請書和監察獲批項目的進度等。

政府指,成立回收基金涉及總承擔額10億元,會用於支付資助,以及行政和監察費用,每年實際撥款額及運作年期會視乎申請數目和批出金額而定,但預計基金運作5年及其後兩年監察項目預算為8,410萬元,生產力局以人力和場地承擔1,890萬元支出,基金會向生產力局撥款1,580萬元,以舉辦宣傳和推廣活動、技術研究等。

政府期望回收基金可提高回收物和再造產品的數量和質量,減少堆填區的棄置量;開拓再造產品市場,為減廢提供更大推動力;以及提高回收業的整體作業能力、處理量、效率和技術,並且增加市場資訊,促進回收業可持續發展。

環境局將於今年年底前向財務委員會提交成立回收基金的建議。如獲財委會通過,回收基金會在明年上半年開始運作。立法會環境事務委員會將於下周二討論有關議案。

### 今日香港天氣預測

2014年7月19日 星期六

多雲,有狂風驟雨及雷暴,初時雨勢有時頗大

氣溫: 26°C-29°C 濕度: 80%-95%

潮漲: 02:40(1.8m) 14:01(1.8m)

潮退: 07:12(1.0m) 19:43(0.8m)

日出: 05:49 日落: 19:10

### 未來四日天氣預告

查詢天氣: 1878200 查詢時差: 10013或1000

日期	氣溫	濕度	天氣
20/7(星期日)	27°C-30°C	75%-95%	大致多雲 有驟雨
21/7(星期一)	28°C-31°C	70%-90%	短暫時間有陽光 有幾陣驟雨
22/7(星期二)	28°C-32°C	70%-90%	部分時間有陽光 有幾陣驟雨
23/7(星期三)	27°C-31°C	75%-95%	大致多雲 有幾陣驟雨

### 空氣質素健康指數

一般監測站#

明日上午: 低

明日下午: 低

路邊監測站\*

明日上午: 低

明日下午: 低至中

1-3 低 一般空氣質素監測站

4-6 中 設於中西區、深水埗、東區、觀塘、葵涌、荃灣、大埔、沙田、東涌、元朗、屯門、

7 高

8-10 甚高 東涌、元朗、屯門、

10+ 嚴重 港門

城市	最低	最高	預測	城市	最低	最高	預測
大連	24	31	天晴	呼倫貝特	21	33	多雲
廣州	25	31	有雨	濟南	25	35	多雲
貴陽	19	26	驟雨	昆明	18	26	驟雨
海口	25	31	有雨	蘭州	20	31	多雲
杭州	27	36	天晴	拉薩	12	25	多雲
蘇州	24	30	天晴	南昌	27	36	天晴
武漢	26	36	多雲	南京	26	35	多雲
合肥	25	33	多雲	南寧	24	28	有雨
青島	25	31	有雨	上海	27	34	多雲
西安	25	36	多雲	瀋陽	22	32	天晴
石家莊	26	35	天晴	太原	20	33	雷暴
台北	28	32	有雨	天津	27	36	天晴
香港	26	32	多雲	重慶	26	36	多雲
北京	25	35	天晴	成都	22	29	驟雨
廣州	25	31	有雨	長沙	26	35	多雲
貴陽	19	26	驟雨	成都	22	29	驟雨
海口	25	31	有雨	重慶	26	36	多雲
杭州	27	36	天晴	重慶	26	36	多雲
蘇州	24	30	天晴	重慶	26	36	多雲
武漢	26	36	多雲	重慶	26	36	多雲
合肥	25	33	多雲	重慶	26	36	多雲
青島	25	31	有雨	重慶	26	36	多雲
西安	25	36	多雲	重慶	26	36	多雲
石家莊	26	35	天晴	重慶	26	36	多雲
台北	28	32	有雨	重慶	26	36	多雲
香港	26	32	多雲	重慶	26	36	多雲
北京	25	35	天晴	重慶	26	36	多雲
廣州	25	31	有雨	重慶	26	36	多雲
貴陽	19	26	驟雨	重慶	26	36	多雲
海口	25	31	有雨	重慶	26	36	多雲
杭州	27	36	天晴	重慶	26	36	多雲
蘇州	24	30	天晴	重慶	26	36	多雲
武漢	26	36	多雲	重慶	26	36	多雲
合肥	25	33	多雲	重慶	26	36	多雲
青島	25	31	有雨	重慶	26	36	多雲
西安	25	36	多雲	重慶	26	36	多雲
石家莊	26	35	天晴	重慶	26	36	多雲
台北	28	32	有雨	重慶	26	36	多雲
香港	26	32	多雲	重慶	26	36	多雲
北京	25	35	天晴	重慶	26	36	多雲
廣州	25	31	有雨	重慶	26	36	多雲
貴陽	19	26	驟雨	重慶	26	36	多雲
海口	25	31	有雨	重慶	26	36	多雲
杭州	27	36	天晴	重慶	26	36	多雲
蘇州	24	30	天晴	重慶	26	36	多雲
武漢	26	36	多雲	重慶	26	36	多雲
合肥	25	33	多雲	重慶	26	36	多雲
青島	25	31	有雨	重慶	26	36	多雲
西安	25	36	多雲	重慶	26	36	多雲
石家莊	26	35	天晴	重慶	26	36	多雲
台北	28	32	有雨	重慶	26	36	多雲
香港	26	32	多雲	重慶	26	36	多雲
北京	25	35	天晴	重慶	26	36	多雲
廣州	25	31	有雨	重慶	26	36	多雲
貴陽	19	26	驟雨	重慶	26	36	多雲
海口	25	31	有雨	重慶	26	36	多雲
杭州	27	36	天晴	重慶	26	36	多雲
蘇州	24	30	天晴	重慶	26	36	多雲
武漢	26	36	多雲	重慶	26	36	多雲
合肥	25	33	多雲	重慶	26	36	多雲
青島	25	31	有雨	重慶	26	36	多雲
西安	25	36	多雲	重慶	26	36	多雲
石家莊	26	35	天晴	重慶	26	36	多雲
台北	28	32	有雨	重慶	26	36	多雲
香港	26	32	多雲	重慶	26	36	多雲
北京	25	35	天晴	重慶	26	36	多雲
廣州	25	31	有雨	重慶	26	36	多雲
貴陽	19	26	驟雨	重慶	26	36	多雲
海口	25	31	有雨	重慶	26	36	多雲
杭州	27	36	天晴	重慶	26	36	多雲
蘇州	24	30	天晴	重慶	26	36	多雲
武漢	26	36	多雲	重慶	26	36	多雲
合肥	25	33	多雲	重慶	26	36	多雲
青島	25	31	有雨	重慶	26	36	多雲
西安	25	36	多雲	重慶	26	36	多雲
石家莊	26	35	天晴	重慶	26	36	多雲
台北	28	32	有雨	重慶	26	36	多雲
香港	26	32	多雲	重慶			